

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GELJALBA

Madrid 18 de Junio de 1923

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LV—Núm.—10.176

## HOMBRES SIMBOLICOS

Cuando se escriba la Historia de Europa relativa al presente agitado período que iniciará la terminación de la apocalíptica guerra que ensangrentó los campos y arruinó las ciudades de las naciones más grandes del Continente, se destacarán los nombres de dos extraños políticos cuyas andanzas adquieren gran relieve en nuestros días. Son dos hombres simbólicos, fuertes, recios, atléticos en lo físico, sublimemente pintorescos en lo moral, con muchos puntos de semejanza entre sí, los cuales, habiendo nacido uno en el Norte de la vieja Europa, otro en una de sus naciones meridionales más interesantes, han actuado en la misteriosa Bulgaria y en la bella Italia como si se consideraran escogidos por la Providencia para transformar por completo la vida de los países regidos momentáneamente por ellos, dando de pasada a la actualidad mundial tema de comentarios y de estudio a los políticos de todos los pueblos. El lector habrá advertido ya que nos referimos a Stambolisky y a Mussolini.

El primero acaba de morir trágicamente a manos de los que por medio de un pronunciamiento a la antigua usanza española, lo derribaron cuando más seguro se sentía de su triunfo. El segundo pasa en estos momentos por una crisis de opinión que acaso traiga para el fascismo italiano días menos trágicos, pero de derrota también, semejante a la sufrida por los campesinos búlgaros, en quienes se apoyaba su ídolo Stambolisky, como Mussolini se apoya en los fascistas, que lo admiran y lo adoran.

El derrocado dictador búlgaro era, ya lo hemos dicho antes, tan audaz como incauto. Hijo de un trabajador del campo, pastor en su juventud, aventurero irredimible, tuvo poco tiempo que dedicar al estudio para el que carecía de aptitud, y quiso suplir con su vigor físico, con su burda figura gigantesca, con sus atrevidos actos de acción y de palabra las cualidades necesarias en quien quiere ejercer la dictadura. Por eso, sin duda, ha durado poco.

Apoyado por los campesinos, que constituyen un partido político en Bulgaria, supo imponerse al rey Boris y se apoderó del Gobierno de la nación; pero se hizo insoportable para todos los demás partidos y odioso para los hombres políticos.

Un golpe de Estado, un pronunciamiento militar, diríamos mejor, ha dado en tierra con él. En esta su última aventura, Stambolisky, según deducciones de la lectura de los telegramas de estos días, no se mostró el hombre audaz que Bulgaria había conocido. Obligado a huir de la persecución de las tropas, perdió pronto su indomable bravura, la confianza en sí lo abandonó, y a pesar de que sus partidarios lo arrancaron, después de prisionero, de las garras de los soldados que lo perseguían, la huida de uno de éstos lo alcanzó y el que acababa de ser el jefe del Gobierno y el árbitro de su país, cayó muerto en su carrera de fugitivo.

La corta historia y el fin desastroso de este aventurero encierra una lección que no debe nadie echar en saco roto, y que los distintos países, por lejos que se hallen de Bulgaria, por diferente que sea su estado de progreso y de civilización, tampoco deben olvidar.

La paz está restablecida en todo el territorio búlgaro y no son de temer aquellos desórdenes que, como consecuencia del golpe de Estado, anunció el telégrafo. Nuestras lecturas de estos días nos inclinan a creer que más bien que una desgracia nacional para Bulgaria, ha sido el derrumbamiento del dictador una gran ventaja para el pueblo, que sentía ya con abrumadora pesadumbre las consecuencias de la arbitrariedad y del capricho erigidos en sistema de gobierno.

El nuevo Ministerio recibe muestras de adhesión por parte del Ejército y de lo que aquí llamamos fuerzas vivas del país, y el propio rey, a juzgar por todos los informes pasados y presentes, se sentirá libre del peso de una imposición que no pudo evitar.

Sería insensato tratar de establecer un parangón entre Italia y Bulgaria en estos momentos. Ni la situación de entrambas naciones, ni las condiciones en que se desarrolla la política en una y otra, ni las cualidades que adornan al uno y al otro pueblo lo permitirían.

Pero el interés de la actualidad extranjera nos arrastra con fuerza irresistible a la comparación que formulamos al principio entre las figuras del dictador ayer muerto y del presidente del Consejo de ministros del Rey Víctor Manuel. No es que queramos comparar las cualidades de uno y otro político; es que la semejanza física entre los dos hombres y la manera parecida que tuvieron de apoderarse de la dirección de los negocios públicos de su país, nos hacen sentir verdadera zozobra por la vida ministerial de Mussolini, cuya vida material deseamos que dure muchos años. Pero, de algún tiempo a esta parte, adviértese en Italia cierto cansancio del fascismo, es decir, de los procedimientos dictatoriales del jefe del Gobierno, y ese es un síntoma, a decir verdad nada tranquilizador.

No podemos nosotros desde aquí juzgar al por menor la situación interior de nuestra hermana Italia. Pero sí columbramos desde luego que los tiempos no están en ninguna parte para los procedimientos implantados por Mussolini, por grandes que sean la buena voluntad y el patriotismo de quien los emplea, y por lo tanto, que esa política puede ser, a pesar del buen deseo del que la sigue, un gran peligro del que nosotros deseamos sinceramente ver

libres a la democrática monarquía italiana y al simpático pueblo, hermano nuestro de raza, de virtudes y aun de vicios, que rige el Rey Víctor Manuel digno de los respetos del mundo entero.

El fascismo está en estos momentos en crisis. Ojalá se resuelva en favor de la libertad del pueblo italiano.

## DE PORTUGAL

Se afirma en los círculos parlamentarios que el proyecto de ley presentado a la Cámara de Diputados por el Gobierno favoreciendo a los mutilados portugueses de la gran guerra será aprobado por unanimidad, no sólo en esa Cámara, sino en el Senado.

El Gobierno ha presentado al Parlamento un proyecto de ley regulando el aparcamiento de las grandes propiedades.

Los periódicos dicen que presentará su candidatura a la Presidencia de la República portuguesa el Sr. Paulo Falcon.

Circula insistentemente el rumor de que el Gobierno francés no prorrogará el actual «modus vivendi» comercial con Portugal.

## Libros nuevos

### EL DISANTO

Del libro «Las tierras pardas» del cual hemos de ocuparnos en breve, ofrecemos esta poesía a nuestros lectores.

Dir vosotros na más; marcharos solos y no vos apuréis por el agüelo. El agüelo se quea y no se enfusca porque hayáis decidido distraerlos. Dir vosotros na más. Yo de la jesa machame más no quiero como no m'aguijone algún cudiao o alguna comenencia o algo serio; pero no pa disantos ni pa dengún jolgorio ni jaleo. Yo me queo en la jesa; en mis lomas y cerros; que no tengo el carate como enantes, ni son ya como enantes los festejos, ni al pueblo de otros días se paece ya el pueblo. Teníamos los gustos mu destintos los mozos de mi tiempo. Nosotros nos pilrabamos pol decile a las mozas hicolesos sin propasanos nunca; mu galanos y serios. Bailábamos fandagos tan pulfos como los bailes mesmos que saben los señores, llenos de requilorios y floreos. El disanto, a la puerta de l'iglesia pujábamos los platos de biñuelos, de tortas de pestiños y otras dulzainas, dentro de lo que nuestra fuerza permitía, pero mu satisfechos. En Navidad, elante del majo nacim'erto cantábamos torás y villancicos al compás de zambombas y pandero; y a dalmos esmenzaba tan jondo el escomierzo de las cosas de vinas que tenblona la voz se nos golvía; y en el pecho sentíamos barruntos de un ajogo tan fuerte como tiempo.

En la Semana Santa éramos tos los mozos nazarenos; toitos; sin que nadie nos tomara ni a bulra ni a disprecio. Hogaño son los mozos sabijondos; ajuyen las cosas de otro tiempo; les gusta dalse tonos en los cafeses; y m'rumuran; y palran mil enreos que denguno entendíamos entonces ni nos jacia falta el entendelo. Eschangan los jolgorios; bailan po lo flamenco; les da por los cantares que han venio de lejos; han cambiao los jatos y también se han cambiao por adentro. Dir vosotros na más. Dirvos vosotros mientras yo aquí me queo. Me queo agateando esos riscos y cerros; diéndome a esos regachos y calderas donde cantan las ruias y los mierlos; trasponiendo esas cimas que paecen más arrimás al cielo; recorriendo estos campos, tan daores y güenos, donde toas las cosas hogaño como antaño son lo mesmo. ¡Dir vosotros na más; marcharos solos y no vos apuréis por el agüelo!

José RAMÍREZ LÓPEZ URÍA

Benavente en Guatemala

El insigne dramaturgo exterioriza en la Prensa de aquel país sus gratas impresiones acerca de la cordial acogida que ha obtenido allí, tanto por parte de la población como por la del presidente de la República Sr. Orellana.

La Prensa dice que el gran Benavente supo hacer más querido el nombre de España aprovechando su estancia en ésta para solicitar de la benevolencia del general Orellana, con ocasión del banquete que éste le ofreció, el indulto de un condenado a muerte.

El presidente Orellana, atendiendo a la persuasiva palabra del hombre representativo de la madre patria, no vaciló en otorgar al reo la gracia solicitada.

Son numerosos los actos que las Sociedades intelectuales y artísticas han organizado en honor de eminente escritor, quien constantemente ha sido objeto de cariñosas demostraciones de afecto y respeto.

## En la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas

### Recepción de D. Alfredo de Zavala

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas y con la solemnidad acostumbrada, se celebró, en la tarde de ayer, el acto de la recepción del Excmo. Sr. D. Alfredo de Zavala, quien por sus indiscutibles méritos ha sido nombrado individuo de número de tan ilustre Academia.

El discurso del Sr. Zavala tuvo el tema siguiente: «Algunas reflexiones sobre los juegos prohibidos».

En la primera parte de su trabajo, el Sr. Zavala dedicó algunos párrafos a recordar la figura del malogrado Vales Failde, cuyo sitio viene a «cubar en la Academia».

La semblanza del Sr. Vales Failde es muy sentida y discreta y e oyó con profundo silencio lleno de emoción.

Luego, el nuevo académico protestó contra el acuerdo de la Academia de haberle llevado a su seno, teniendo para este acuerdo frases lúmo isticas henchidas de modestia.

Ya en el cuerpo de su disertación demostró el Sr. Zavala su valía tratando el tema que daba vida a su discurso.

Hombre de buen gusto no llenó de enojosa erudición su trabajo. Este es grato, ligero, aménisimo. Su pensamiento lo encierra en estos pár rafos, con los cuales termina su disertación:

En mi humilde sentir, el juego, manifestación visible de una concupiscencia pecadora, podría motivar la intervención médica y la exclusión del jugador en una casa de salud; pero en la esfera de los principios, no es, ni puede ser, un delito. Lo demuestran las indicaciones que preceden y más lo patentiza la inseguridad del criterio legislativo, tan distinto y aun tan contradictorio en el Código penal común, en el de Justicia militar, en el de la marina de guerra y en el promulgado para nuestra zona de influencia en Marruecos.

Según el Código penal común, el juego en las casas dedicadas a él constituye delito, y en los lugares y parajes públicos, mera falta. Conio falta gubernativa se corrige en los Códigos de Justicia militar y de Marina, fuera de los casos de reincidencia; y en el Código penal promulgado para Africa no se menciona los juegos prohibidos, que, por lo tanto, carecen allí de todo significado criminal.

A esta variedad de conceptos penales se contraponen afirmaciones de licitud; contenidas expresa o tácitamente en otras disposiciones de orden administrativo, o de naturaleza civil y procesal. Figuran al frente de ellas las que han erigido la lotería en institución nacional, fuente de importantes ingresos para el Tesoro público; y son bien dignas de recuerdo las que reconocen la eficacia jurídica de las jugadas de Bolsa, denominadas operaciones por diferencias, y las que regulan el tributo sobre las apuestas o traviesas que se cruzan en los concurrentes a ciertos espectáculos. En a lotería, es el Estado el empresario de la combinación más aleatoria que cabe imaginar; las operaciones de Bolsa sólo se diferencian de las posturas a la banca en que en ellas «no hay baraja», según la desenfadada observación del héroe de *La Pasiónaria*; y el gravamen sobre las apuestas es y nueve, cualquiera que sea la forma de exacción que se adopte, una participación del Estado en la buena fortuna del ganancioso.

Perseguir, después de esto, a los que se reúnen para jugar, es una injusticia y un contrasentido. Así lo comprenden firmemente los Gobiernos y las autoridades, con cuyo conocimiento y con cuyo consentimiento se organiza y desarrolla el vicio; y ese criterio, que viene de tan alto origen, se difunde y penetra en los Municipios menos populosos, donde «en el atozcano, junto a los civiles, unos zagalones se juegan las perras», con la tranquilidad del que no tiene nada que temer.

Tal estado de cosas sólo conduce al descrédito de la ley, de los Gobiernos y de los Tribunales. Si el pecado de jugar no constituye delito, derogúese la disposición que lo ha desnaturalizado; y si se cree que puede mantenerse, cúmplase la precisa declaración de su texto y complétese con otras que permitan aplicarlo sin distinción de continentes ni de personas, en Africa como en la Península, y a los militares y marinos como a los súbditos del estado llano. Cuando esto ocurra—y claro está que la hipótesis merece el calificativo de mitológica—, el vicio incipiente convertirá su actividad hacia los juegos que el legislador se ha digno consentir bondadosamente, que son los apropiados para el ejercicio del cuerpo, como el de pelota especialmente mencionado; y el recalcitrante adorador de las eventualidades del azar se refugiara en las delicias del hogar doméstico, siguiendo el consejo de la *Capitana Canela* cuando, encarándose con su marido le decía: «Pero, hombre, juega conmigo, y así no perderás tanto».

Causas de naturaleza ética, estética y jurídica recomiendan la abrogación del precepto que castiga como delito los juegos prohibidos. Surgirán, inevitablemente, cuando tan necesaria providencia se adopte, la cuota contributiva y la reglamentación franca mil veces preferible a este estado de clandestinidad, desigual e irritante tolerancia que desprestia al Poder público, hace sospecha a las autoridades y extiende la creencia de que la voluntad ministerial es más eficaz que la Constitución y las leyes.

El Sr. Alcalá Zamora, que contestó al recién llegado, tuvo para éste frases de justiciero elogio, recordando que a los veinticuatro años ingresaba con el número 1 en el Cuerpo de oficiales del Consejo de Estado, siendo diputado a los veintisiete, y al mes poco más o me-

nos de ser diputado, fué subsecretario de Hacienda siendo titular de esta cartera D. Eduardo Cobian.

El Sr. Alcalá Zamora encomió los méritos que como jurisconsulto ha contraído el Sr. Zavala, especialmente como colaborador y continuador de los trabajos del Sr. Martínez Alcabilla. Comentando el tema del discurso del Sr. Zavala, dijo el Sr. Alcalá Zamora:

«En definitiva, para mí, la base de opción en ese orden de realidades encuéntrase en el propósito a seguir definitivamente. Si hubiera de continuar como norma perdurable de gobierno, la ficción, que supone la tolerancia, serían preferibles sinceridades igualitarias de reglamentación».

Mas si alentados por el éxito rápido y grande que, al reprimir un ambiente de inmoralidad desbordada, ha tenido varias veces, y ha muy poco tiempo, el tenaz, decidido empeño de combatir el mal, si se quiere, en adelante, con criterio continuo en el mando, ir a la efectividad de las prohibiciones, entonces será mejor, como penoso tributo al hecho, ir reduciendo gradual, pero resueltamente, la zona «sitiada» de la tolerancia, desagradable sacrificio del que gobierna con rectitud, pero con prudencia, y se ve obligado, en su marcha decidida, a pausas y rodeos, menos comprensibles por ser menos necesarios, para el criterio rectilíneo de los juzgadores, entre quienes se destacó tanto el magistrado ilustre a quien, con vivo afecto, en nombre de todos doy yo la bienvenida.

Al acto acudieron muchos académicos y un público muy selecto, que aplaudieron y felicitaron efusivamente al nuevo académico.

## JOAQUIN TENORIO

Antes yer falleció en esta Corte, y ayer recibió cristiana sepultura, D. Joaquín Tenorio, un malagueño muy simpático y muy bueno que fué muy joven presidente de la Diputación de Málaga, después director general de Administración local, gobernador civil de la provincia de Jaén, administrador del Colegio Nacional de Sordo-Mudos y Ciegos y secretario de la Fiscalía del Tribunal Supremo.

En cuantos puestos desempeñó el Sr. Tenorio, dejó huellas de una perseverancia y una voluntad excepcionales, de un exagerado afán de hacer el bien y de un escrupulo administrativo que le puso a salvo de toda sospecha.

No hace muchos días que el que escribe estas líneas visitaba en Jaén la admirable institución creada por D. Joaquín Tenorio, convirtiendo primero en lugar amplio y confortable sitios abandonados o poco menos de los bajos del palacio de la Diputación provincial, y allí, con donativos obtenidos por su tenaz gestión organizada «La gota de leche», que tantos bienes ha producido en aquella capital y por cuya amplitud de servicios hacen hoy titánicos esfuerzos y sacrificios dignos de admiración y de gratitud, damas tan distinguidas con caritativas de Jaén a cuyo frente figura la señora marquesa de Ríndico de San Ildefonso, que es un conjunto admirable de bondad, de belleza y de simpatías.

En el local de «La gota de leche» hay una lápida que conmemora la labor inolvidable del buen Tenorio, y en el salón de actos está su retrato, en recuerdo de su caritativa y tran cende tal labor.

El colegio de Sordo-Mudos y Ciegos sufría los efectos de escaseces y abandonos muy lamentables, y cuando el ministro inolvidable Burell acometió la empresa de salvar y asistir a ese benéfico Instituto, fué Tenorio el encargado de realizar allí trabajos que sin su constancia y sin su celo hubieran sido infructuosos.

Seguramente que las santas mujeres a cuyo cuidado está «La gota de leche», de Jaén, elevarán al cielo fervorosas súplicas demandando del Todopoderoso piedad para el alma de Tenorio, pues la noticia de sus padecimientos la escucharon con lágrimas.

En estos últimos tiempos que cruel enfermedad minaba su existencia, Joaquín Tenorio no podía ser ya el hombre diligente, cumplidor constante de sus obligaciones, y cuando los progresos de su dolencia le impidieron toda actividad, en el Casino de Madrid, donde el afecto de algunos amigos impidieron un fin más triste por la soledad, pasaba los ratos de dolor, hasta que hace pocos días dejó de ir para no volver más.

Dios habrá recogido en su santo seno el alma bondadosa de Joaquín Tenorio, que hizo en esta vida todo el bien que pudo. Seguramente no le faltarán oraciones porque así suceda.

## Noticias militares de la región catalana

—Ayer, en el expreso, marchó a Madrid, en donde fijara su residencia en situación de disponible, el inspector de Sanidad Militar de primera clase D. Pedro León, a quien despedieron varios jefes y oficiales del citado Cuerpo.

—Esta noche, en el Círculo del Ejército y de la Armada, será obsequiado con un banquete de despedida el contralmirante D. Antonio del Castillo, digno comandante de Marina que fué de esta provincia.

—Marchan a Valladolid, con permiso el comandante de Caballería D. Federico Martínez de Velasco.

—Ayer, en el cuartel de la Guardia civil de la Travesera, a un guardia se le disparó el fusil que estaba limpiando, yendo a alojarse el proyectil en el cuello de un compañero.

El herido, en grave estado, fué conducido al hospital militar, donde se le practicó una operación para extraerle el proyectil.

—Marchan a Melilla los capitanes de Infantería D. Gabr el Pozas y D. Santiago Roca Sarmiento.

—Ha salido para Ceuta, con objeto de incorporarse a su nuevo destino, el capitán de Estado Mayor D. Antonio Rubio,

## Revoltillo

El que a puñetazos triunfa... El vencedor de Carpentier ha sido vencido. Pero... Leamos:

«Paris 16.—Esta noche, en el velódromo de invierno, se ha celebrado el «match» Siki-Morell, ante una concurrencia numerosísima.

Morell ha sido declarado vencedor de Siki al sexto «round», por haber asestado Siki un golpe bajo, involuntariamente.»

Es decir que, si en lugar de haberle atizado, involuntariamente, un golpe bajo, le hubiese asestado, con toda voluntad, un golpe alto, tal vez no estaría a estas horas cacareando su contricante.

O, por lo menos, Morell, como el gallo de Morón, cacarearía sin plumas.

Ayer por la mañana, en el Museo del Prado, vimos a D. Marcelino Domingo, ensimismado ante el Cristo de Velázquez.

Está bien. Los espíritus inquietos deben dedicarse a tales contemplaciones.

Ha sido vendida la magnífica propiedad del poeta Rostand.

Y dice un periódico:

«Un americano ha adquirido por un millón de francos, «Arnaga», donde tantos bellos sueños se forjaron, en el poético Cambó, recibirá en adelante las visitas de los reyes del acero o del aceite, de los poderosos jueces de Trasatlántida o de sus banqueros archiriquisimos.»

Tampoco son feos los sueños de esos señores, créanos ustedes.

El Sr. Ruiz Jiménez ha pedido a la empresa del Español un ejemplar de la obra del señor Unamuno.

Para ver si tiene algo pecaminoso. Pecaminoso, no lo sabemos, pero, por intuición, sospechamos que ha de tener bastante de «plúmbea».

Lo cual no empece nuestra sincera admiración por D. Miguel.

Pero tampoco empece ser un genio para no tener voz de barítono por ejemplo.

«Místicos, pícaros y árcades.» Bonita combinación esdrújula.

«En un establecimiento de la calle de Fuenarral, 59, propiedad de Felipa Gordo Molina, entraron los ladrones y salieron después en compañía de géneros valorados en 600 pesetas.»

Tal vez se prestaran voluntariamente esos géneros a acompañar a sus visitantes.

Toda la correspondencia diríjase al Apartado número 320

## ASAMBLA DE CÁMARAS AGRÍCOLAS

El sábado tuvo lugar la tercera sesión, siendo aprobadas, después de prolija discusión, las conclusiones que afectan al crédito agrícola, y se adoptó el acuerdo de pedir al Gobierno que prohíba terminantemente la exportación del maíz.

Fué dedicada la sesión de la tarde, que se celebró bajo la presidencia del Sr. Matesanz, a ultimar las conclusiones relacionadas con la exportación de vinos, aceites y cereales.

Abordó la Asamblea el problema de los presupuestos, y varios de los asistentes, entre ellos los Sres. Fernández Navarro, Matesanz y Cánovas del Castillo, expusieron su criterio sobre tan interesante extremo, en el sentido de recabar del Poder ejecutivo la máxima austeridad en los gastos.

Algunos oradores significaron la conveniencia de una intervención de las clases mercantiles, industriales y agrícolas, en la redacción de los presupuestos, habida cuenta que estas últimas contribuyen por sí solas con un 70 por 100 a las cargas de la nación. Y se habló de la falta de seriedad del presupuesto, que, según declara el propio Tribunal de Cuentas del Reino, no tiene virtualidad alguna por el abusivo sistema de los créditos extraordinarios.

Algunos propugnaron por la disminución de los empleados públicos mediante una racional amortización, y otros, llegando más lejos, abogaron por la supresión absoluta de varios organismos de la Administración completamente inútiles y que sólo ejercen una acción retardataria.

Y de nuevo volvió la Asamblea a tratar del avance catastral, finalidad esencial de la misma. Inicióse una divergencia de criterio entre los asambleístas acerca de si era procedente o no lo era contestar al documento que el Cuerpo de Ingenieros agrónomos ha dirigido a la Asamblea, en el cual se atribuyen las deficiencias que en la confección del Catastro advierten los agricultores a la falta de cooperación de las Juntas provinciales, formadas por los propios terratenientes.

Intervinieron en el debate los Sres. Robles, Salamanca, Cánovas Cervantes, Martínez Rodríguez, marqués de Torre Hermosa, Matesanz, y algunos otros, y se llegó al acuerdo de que no podía quedar incontestado el referido documento.

Se designó una Comisión que redacte la contestación, en la que, con razonamientos documentalmente fundamentados, se rebatirán las afirmaciones del Cuerpo de Ingenieros agrónomos.

En el curso de las deliberaciones se exteriorizó la protesta de la Asamblea por las gratuitas afirmaciones hechas en notas oficiosas por un Centro ministerial, según las cuales se su-

pone colocados a los agricultores en una actitud de franca oposición al pago de los tributos.

Los agricultores, se hizo constar, no se oponen a la formación del Catastro, pero sí protestan contra los términos y procedimientos que se emplean para la realización de aquél.

La Asamblea se ha reunido hoy a las once de la mañana para aprobar las conclusiones.

## CONSEJO DE MINISTROS

El sábado por la tarde se reunieron los ministros para celebrar Consejo.

### A la entrada

Un periodista indicó al Sr. Gasset que tenía noticias de que en algunas provincias se infringía la tasa del azúcar, y el ministro le contestó que sería en muy pocas; pero que está dispuesto a que se cumpla y a castigar a los contraventores de la tasa fijada.

En comprobación de ello, manifestó que los establecimientos en que los inspectores descubrieron ayer en Madrid que se mantenía el precio antiguo serán multados, como primera providencia.

El ministro de Hacienda dijo que entre los expedientes preparatorios de proyectos de ley que llevaba en cartera figuraba el de exención del pago de derechos por la creación del marquesado de González Tablas.

El ministro de la Guerra indicó que no tenía confirmación oficial ninguna del asesinato de Abd-el Krim, y que las noticias de Marruecos acaban tranquilizándose.

Los demás consejeros de la Corona concretaron a decir que llevaban expedientes de sus respectivos departamentos.

### A la salida

A las nueve de la noche abandonó el salón de Consejos el Sr. Vilanova. Sus compañeros aún permanecieron reunidos unos minutos más.

Ninguno de ellos hizo manifestación alguna de importancia a la salida. Coincidieron en que los temas esenciales tratados en Consejo, aparte del proyecto relativo a la tenencia de armas, habían sido Barcelona y Marruecos. Las impresiones, con relación a uno y otro punto, según dijo el Sr. Salvatella, eran bastante satisfactorias.

El ministro de Fomento, mostrando a los periodistas el sobre en que encerraba el proyecto de Ordenación ferroviaria, al que se refirió al entrar, dijo que no había habido ni siquiera ocasión de abrirlo.

Se trata—agregó—de una cuestión que requiere, por su importancia, un detenido estudio, y no nos ha alcanzado el tiempo. Lo traeré al próximo Consejo.

Antes de abandonar la Presidencia, el ministro de la Gobernación fué visitado por una Comisión de la Asamblea de secretarías municipales, que fué a invitarle para que presidiera la sesión de clausura de la misma, que se verificará hoy, a las once, en la Academia de Jurisprudencia.

El ministro lamentó no poder acceder al deseo de sus visitantes, pues a la misma hora debe celebrar una conferencia con el jefe del Gobierno; pero prometió que en representación suya presidirá el director de Administración local.

El ministro del Trabajo facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo, a propuesta del ministro de Gracia y Justicia, aprobó el proyecto de ley elevado a la categoría de delito la tenencia de armas sin licencia, que será leído en el Senado el próximo martes.»

El Gobierno examinará, como en Consejos anteriores, el estado de la huelga de Barcelona, y se enteró con satisfacción de las últimas noticias recibidas de Marruecos.

Se autorizó al ministro de Hacienda para leer en las Cortes varios proyectos de ley relativos a créditos extraordinarios, en su mayor parte presentados en Cortes anteriores, y se aprobaron dos proyectos de Real decreto, propuestos por el mismo ministro, modificando preceptos de las ordenanzas de Aduanas y la distribución de multas en los delitos y faltas de contrabando y defraudación.

Se despacharon varios expedientes de Gracia y Justicia de concesión de indultos, y otros de Guerra relativos a la recluta del voluntariado y al concurso de terrenos para la construcción de un cuartel en Cádiz.»

### Ampliación

Marruecos y Barcelona, como en Consejos anteriores, volvieron a absorber la mayor parte de la deliberación ministerial.

Tanto las impresiones del ministro de Estado como las del general Aizpuru son satisfactorias y le prueba el hecho de trasladarse el alto comisario a Tetuán.

Por otra parte, Dris-Er-Riffi ha retirado su dimisión, y Dris-Ben-Said ha regresado a Marruecos, después de su entrevista con el ministro de Estado, para continuar allí al servicio de España.

También son optimistas las referencias oficiales de Barcelona. Obreros y patronos deponen sus diferencias, y aunque no han ultimado las bases de arreglo, confían en que éste sobrevendrá.

Para ampliar de palabra la trayectoria de sus gestiones, el gobernador civil, Sr. Barber, ha sido autorizado para venir hoy a conferenciar con el Gobierno. Regresará allí inmediatamente.

Perfilado ya por el ministro de Gracia y Justicia el proyecto de ley relativo a la tenencia de armas, se aprobó por el Consejo. La penalidad fluctúa entre cuatro meses y un día de arresto y un año de prisión, y el procedimiento que ha de aplicarse, como anticipamos, es el de los delitos «infraganti».

El presidente manifestó que había recibido una carta del Sr. Durán y Ventosa, jefe de la minoría regionalista del Senado, comunicándole que el martes próximo vendrán él y sus amigos a jurar el cargo de senador, y desearía hablar de los problemas que afectan a Cataluña, bien con motivo del Mensaje, o ya en una interpelación.

Se decidió que sea en una interpelación especial, puesto que el Mensaje se votará el miércoles.

Por falta de tiempo—el ministro de Hacienda marchó anoche a Haro—no pudieron examinarse los proyectos de carácter social que llevaba el ministro de Trabajo, Sr. Chapaprieta. Estos y el de Ordenación ferroviaria serán estudiados en otra reunión.

## MARRUECOS

### El comunicado del sábado

El alto comisario participa al ministerio de la Guerra lo siguiente:

«En la zona occidental, batiéndose ayer en río Lucus y proximidades Tefer las fuerzas al mando de un oficial, precioso ahogado el soldado batallón León, Esteban Martínez.»

Hoy fué tomada posición M'er, resultando muerto soldado del Ser:allo Cosme Duero.

En la zona oriental, en la noche de ayer, salió del campamento de Drius un camión blindado para remolcar otro que había quedado en carretera Batel Drius después de retirado el servicio, siendo utilizado al regreso y resultando herido grave el conductor, soldado José Fraile de la Cruz.»

### Parte del domingo

El comunicado de anoche dice lo siguiente: Alto comisario, en el mar, a bordo del «Reina Regente», a ministro Guerra: Al conducir convoy a una de las posiciones del grupo Merter resultó herido un askiri de la mehallá.

Sin más novedad en el resto territorio del Protectorado.

### El alto comisario

El alto comisario ha aplazado hasta mañana su marcha a Tetuán.

En breve saldrán para Tetuán y Larache varios oficiales con objeto de reclutar soldados indígenas para la mehallá jafitana.

La causa del aplazamiento del viaje a Tetuán del alto comisario obedece al deseo de esperar el regreso de Dris Ben Said y conocer lo tratado entre él y el ministro de Estado.

### El convoy a Tizza

Melilla 16.—El alto comisario, el comandante general y el senador D. Mateo Silvea visitaron esta mañana, en Benisicar, el lugar que recorrió el famoso convoy a Tizza, y en el que se libró el combate que obligó a intervenir al general Cavalcanti.

El coronel Daspuyols facilitó a los presentes todos los detalles de aquel hecho de armas.

Parece que la visita está relacionada con el expediente que se abrió para conceder la laureada de San Fernando al general Cavalcanti.

### Concentraciones moras

Se asegura que los aviadores han descubierto en estos días nuevas concentraciones de rifeños, que por ahora se mantienen a distancia de nuestras líneas.

### Abd-el-Kader a Madrid

Asegúrase que el caid de Guelaya, Abd-el-Kader, ha manifestado deseos de no tomar parte en los convoyes que se realicen, pues pretende únicamente participar en los movimientos de mayor importancia, donde pueda prestar gran servicio a la causa de España.

Abd-el Kader ha manifestado que en el mes de Agosto irá a Madrid, porque tiene mucho deseo de conocer la capital de España.

### Los del Tercio

Después de tomar parte en los combates de Tizza-Azza, regresó a Dar Qebdani la bandera del Tercio que manda el comandante Lucas.

Fueron recibidos por los compañeros que se encuentran de guarnición allí. Los legionarios entraron cantando y vitoreando a España, y las restantes fuerzas vitorearon al Tercio.

### Una agresión

Un camión de un comerciante, que regresaba cargado a la plaza, quedó averiado en las cercanías de Batel.

Enterado el jefe de la posición, envió en su auxilio un camión blindado; pero al llegar éste al lugar donde se hallaba el camión averiado, supieron los conductores que había sido remolcado a la zafia del Hach Amar.

Entonces se detuvieron los «chauffeurs» del camión blindado para alimentar de agua el radiador.

En aquel momento un grupo rebelde hizo una descarga, y entrando un proyectil por la mirilla, hirió en un ojo al conductor, soldado José Fraile, del Centro Electrotécnico.

De Dar Drius salieron otros camiones blindados, regresando todos sin novedad, después de haber sostenido los conductores nutrido tiroteo con los rebeldes.

Se cree que los moros han sufrido bajas, a juzgar por los rastros de sangre que se han observado.

Los conductores de los autocamiones han sido muy elogiados por sus jefes, los cuales les propondrán para una recompensa.

### El comandante Kindelán

Se encuentra muy mejorado el comandante Kindelán; éste ha sido visitado por el alto comisario.

### Un vuelo sobre Alhucemas

Un aeroplano, tripulado por los coroneles Méndez Vigo y Arzadum, voló sobre la costa de Alhucemas, obteniendo interesantes fotografías.

### Las bajas moras en el combate de Tizza-Azza

Según informes particulares, que se atribuyen a un oficial de la mehallá jafitana de Melilla, se asegura que el número de bajas sufridas por los rebeldes en el combate del día 5 asciende a quinientos muertos y mil heridos.

### Rumor desmentido

Aunque algunos periódicos han acogido la especie de que en Melilla se habían recibido noticias, según las cuales el cabecilla rebelde Abd-el-Krim había sido asesinado por un grupo de familiares, en los centros oficiales han manifestado que carecían de verosimilitud, al menos según comunicaba ayer al Gobierno la autoridad de aquella zona.

### Los somatenes

Melilla 16.—Hoy se ha remitido al ministro de la Guerra, para su aprobación, el proyecto de organización de los somatenes en la ciudad y posiciones de Zelán, Segangan, Monte Arruit y Nador. Dicho proyecto lo ha confeccionado el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Guadea.

### Convoy

Se ha llevado convoy a las posiciones de Farka y Afarnun, por un batallón de Wad-Rás y los servicios auxiliares; no hubo novedad.

### Malestar contra Abd-el-Krim

Tetuán 16.—Entre las familias de los rifeños aquí residentes se comentan las numerosas bajas experimentadas por los harqueños en los últimos combates de la zona de Melilla.

Insisten todos los moros en desear la paz; pero agregan que, debido a las exigencias de

Abd-el-Krim, a quien maldicen, empleando los más duros vocablos, tienen que hacer la guerra, pues en caso de resistencia lo pagarán peor.

## El teniente coronel Franco a Tetuán

En el expreso del sábado marchó con dirección a Tetuán, el teniente coronel jefe de los legionarios, D. Francisco Franco y Bahamonde.

A despedir al jefe del Tercio acudieron a la estación numerosos elementos militares, amigos y antiguos compañeros del teniente coronel Franco que manifestaron a su antiguo compañero de armas las numerosas simpatías con que cuenta en el Ejército.

En los andenes, que estaban materialmente llenos de amigos y compañeros, se escucharon muchos vivas a la Legión y al teniente coronel Franco.

Este aunque de momento se dirige a Tetuán para hacerse cargo del man, revistar aquellas banderas y cumplimentar al alto comisario, una vez terminados estos deberes, marchará a Melilla para hacerse cargo del mando de las fuerzas que están operando en aquella zona.

Con el teniente coronel Franco marcharon el comandante Sr. Liniers y los capitanes señores Urzáiz, Alonso y Franco.

También salieron para Melilla las fuerzas de la Legión que vinieron acompañando el cadáver del teniente coronel Valenzuela, que han permanecido en Madrid hasta anteaer, que se celebraron los funerales por el alma del heroico jefe de la Legión.

Al arrancar el tren, el jefe y las fuerzas de la Legión fueron vitoreados por el numeroso público que llenaba los andenes y que desde el primer momento acogió cariñosamente la presencia del teniente coronel Franco.

## El duelo entre los capitanes Bayo-Gallarza

### Estado del capitán Gallarza

El capitán Gallarza se halla en el mismo estado de gravedad. Ha descendido la fiebre. Pero el herido se encuentra bastante molesto, y por temerse alguna complicación, no ha podido ser trasladado a su domicilio.

### Una rectificación

Don Jacobo de Armiño ha desmentido que él firmase a la ta aparecida en la Prensa, relativa al duelo entre los Sres. Bayo y Gallarza, y afirma que nunca hubiera suscrito dicha acta.

### EN EL ATENEO

## Conferencia del doctor Fructuoso Carpena

La dió ante un público selectísimo y numeroso.

Expuso ante todo la unión íntima de los dos postulados, y quiso, antes de entrar en materia, dedicar un recuerdo a la memoria del maestro español D. Rafael Salillas, cuyo nombre es ensalzó en elocuentes períodos.

A continuación, y después de definir lo que constituye hoy una biología superior y, por lo tanto, humana, puso de relieve la importancia de la Eugénica y E.ténica, y complemento de ellas y cual nueva disciplina científica, la Excéptica Biológica.

Señaló como consecuencia de ella la creación de la institución científica internacional denominada Cruz Roja Penitenciaria; reseñó sus principales secciones en Estados Unidos, Argentina, Cuba y España.

En la ciudad de Méjico tal vez se forme un gran Museo Laboratorio, cuyos trabajos llevan al doctor Carpena a la histórica capital.

Expuso los fundamentos científicos de la nueva lucha contra el delito y como resultado, no ya de las pasadas teorías correccionales; sino como consecuencia de los modernos estudios, basados en una verdadera Excéptica. Psicológica, la necesidad de adoptar como norma en los futuros Códigos la posibilidad de la enmienda o corrección mental de todo delincuente.

El doctor Carpena, que había sido aplaudido en diferentes ocasiones, fué ovacionado al terminar su original, profunda y bellísima conferencia.

Nuestro insigne compatriota saldrá en breve para Méjico, en cuyo país residirá astante tiempo, y adonde le llevan también estudios e investigaciones antropológicas.

## La laureada a un soldado

Valencia 16.—Durante la sesión del Ayuntamiento se ha dado cuenta de un oficio del coronel del regimiento de Extremadura, que se halla en Africa, comunicando la imposición de la cruz laureada de San Fernando al soldado valenciano Julio Ara.

Dicho coronel saluda a Valencia, a la que llama patria de héroes.

El Ayuntamiento acordó contestar a dicho jefe agradeciendo su atención, así como felicitar al referido soldado.

También ha acordado el Ayuntamiento destinar el capítulo de imprevistos del presupuesto municipal a costear los pequeños gastos a los soldados heridos y enfermos llegados en la expedición de ayer durante el tiempo que permanezcan en Valencia.

## Accidente de aviación

Durante las pruebas del avión autogiro «Cierva», ocurrió anteaer un accidente en Cuatro Vientos.

El teniente de Caballería D. Alejandro Gómez Spencer se había elevado varias veces y descendió otras tantas con éxito completo, tripulando el aparato.

Al ascender nuevamente, cuando estaba a quince metros de altura, se desprendió una de las palas de la hélice elevadora, cayendo violentamente el aparato.

Los espectadores corrieron presurosos, pero antes de llegar al sitio donde yacían los restos del aparato, se levantó ileso el teniente Gómez Spencer, que no sufrió sino una rozadura en la rodilla.

## LAS CORRIDAS DE AYER

# EN MADRID HUBO COSAS PERO NO COSAZAS

Un toro de Bañuelos y cinco de Miura para Paco Madrid, Saleri y Gavira, que confirmaba la alternativa. ¿Fué superior la corrida? ¡No! ¿Fué mala? ¡No! ¿Entonces...?

—Muchas cosas, poco espacio; hay que abreviar el asunto— me dice el regente... —Punto, y ahí va todo sin prefacio.

El toro cae agonizando, el puntillero lo levanta y el animal fenecer poco después sin necesidad de cachetero.

Hay muchos aplausos para el bicho... y muy pocos para Madrid. ¿Por qué? ¿No valía una ovación la manera de entrar y matar? ¡Sí!

### QUINTO

«Yegüero», colorao, retinto, con excelentes defensas y no pocas carnes.

Saleri lo recoge con va entia pero sin lucimiento, porque el bicho no permite otra cosa. ¡Me parece guasón!

Durante el primer tercio vemos bastante poquito por parte de toro, caballeros y peones. A la hora del zarzillo:

Un par infame; otro de gran ejecución y exposición, y otro igual al primero.

Julian Sáiz, ante el «amigo» que le corresponde, tira a salir del paso, empleando una faena ra íosilla por bajo y concluye con media tendida y un descabello al primer golpe.

Hubo voces de ¡fuera! para el puntillero, que al sacar el estoque antes del descabello lo ahondó.

El chico pasa a la presencia del presidente.

### SEXTO

«Cenicero», negro brago, apretao de carnes y algo cortito de cuerna.

Gavira lo saluda en dos tiempos con varios lances a la verónica, de los cuales sobresalen dos y el recorte final.

Tras la primera vara vuelve el cartaginés a oír aplausos con dos verónicas y un farol.

En su turno demuestra Saleri lo que pocos pueden demostrar: elegancia, filigrana, finura, arte. Lo mejor de la corrida. (Ovación.)

Gavira invita a sus colegas a poner banderillas.

Solo acepta Saleri pues Paco Madrid se resiente de la mano herida.

Entra primero el de la alternativa con un jar al brinco, que gusta.

Julian se prepara solo al bicho, lo lleva a un buladero del 8, de allí a los medios y en los medios cuelga un par monumental, soberano, que produce estruendosos aplausos. ¡Olé, Julián!

También Gavira repite con un par de frente, de los que hay que aplaudir.

Y concluye Saleri, guaseándose del bicho, con otro par entre dentro y sesgo, de los que levantan corazones, aunque los palos no cayeron tan bien como él hubiera deseado.

El confirmante comienza jugándose la vida con pases altos de los que asustan; de pecho, de los que escalofrían, y tras breve faena termina lo mejor de la corrida, o sea este último toro, con un pinchazo entrando muy bien, y previa una intervención oportuna de Paco Madrid; otro pinchazo, otro, una estocada caída y varios intentos de descabello con estoque y puntilla.

En conjunto la fiesta resultó aceptable, sin llegar a lo superior ni acercarse a lo malo.

### José el de las TRIANERAS

### EN TETUAN

### La nocturna del sábado

El sábado se inauguraron en esta plaza los festejos nocturnos, con la lidia de dos novillos (parte seria) y dos buenos para unos charlots (parte cómica).

Los aspirantes a la vacante de Joselito, demostraron teórica y prácticamente que poseen gran cantidad de... miedo, ignorancia y poca vergüenza, cualidades en desacuerdo con la profesión.

De su labor es mejor no hablar. Baste decir que los novillos se quedaron vivos; que se agotó el árbitro y que tuvo que intervenir la fuerza pública.

En cuanto a la parte cómica diremos, que si aquella dura algo más, los espectadores salen en fermos de melancolía.

Lo mejor que hubo fueron los fuegos artificiales.

### La corrida de ayer

Al ganadero Sr. Paul le impresionaron los cohetes de la noche anterior y vió que el espectáculo se repitió en cuatro de los novillos que envió, en los que funcionó la pólvora.

(Urrillo estuvo regular con el capote.

A su primero lo despachó de un pinchazo hondo y dos intentos. A su segundo no consiguió verlo arrastrar. Tras seis estocadas, recibió los tres avisos.

Badilo, que estuvo mal en su primero vió también cómo los mansos se llevaban a su segundo.

El debutante Escudero estuvo mejor que sus compañeros.

Toreó bien, bander lleó bien y mató bien. Fué ovacionado.

De los subalternos el hermano del debutante, sobre todo al banderillar el sexto toro.

### P. P.

## Fuera de Madrid

### ZARAGOZA

Toros de Antonio Flores, cumplieron.

Primero.—Bejarano, superior toreando de capa y muleta, estocada buena. (Ovación y vuelta.)

Segundo.—Carrato, valentísimo toreando de capa y muleta, bien banderilleando y matando. (Ovación y vuelta.)

Tercero.—Bogotá, es ovacionado toreando de capa y muleta, estocada superior. (Ovación y vuelta.)

Cuarto.—Bejarano, bien toreando y superior matando. (Ovación.)

Quinto.—Carrato, bien toreando, superior con las banderillas y matando. (Ovación.)

Sexto.—Bogotá, bien toreando y matando. (Ovación.)

ELCHE

Toros Letona, buenos. Francisco Navarro, superior con el capote, puso dos pares de banderillas superiores. Con la muleta bien. Estocada. (Ovación y oreja.) En su segundo faena valiente, dos pinchazos, estocada. Natalio Ruiz valentísimo con el carote. dos quintos monumentales, puso tres pares de banderillas superiores; gran faena, volapié colosal. (Gran ovación, oreja y rabo.) En su segundo torea colosal con el capote; dos pares de banderillas buenos, pinchazo y estocada. Es sacado en hombros y contratado para el domingo.

SAN FERNANDO

Toros de Casares, buenos. Primero.—Moyano bien toreando, faena muleta valiente, pinchazo, estocada. (Palmas). Segundo.—Niño de la Palma, superior toreando, tres pares de banderillas valentísimos, (ovación), faena de muleta superior, estocada. (Ovación y vuelta al ruedo). Tercero.—Cuatrodedos bien toreando, desgraciado muleteando. Cuarto.—Moyano bien capote, faena muleta buena, pinchazo, estocada buena. (Ovación y vuelta). Quinto.—Niño de la Palma superior toreando, ovacionado en quites, faena muleta valiente buena estocada. (Ovación oreja y rabo). Sexto.—Cuatrodedos bien toreando, desafortunado matando.

BARCELONA

Plaza Arenas, lleno. Saltitos regulares. Chicuelo bien con capa y muleta. Regular matando. Márquez bien en uno y regular en otro. Villalta valiente. Sobresalido toreando muleta. Barceloneta.—Novillada suspendida por falta de espectadores. Iban a lidiar, David y Mella.

SEVILLA

Surgas, manso. Daniel Moreno regular en sus dos toros. Gordillo deficiente en uno y mediano en el otro. Pedrucho ovacionado en sus dos bichos.

VITORIA

Los novillos de Pérez Tabernero resultaron bravos. Galito de Zafra ha alcanzado un triunfo resonante. Toreó de capa superiormente, haciendo quites artísticos y vistosos; ejecutó faenas de muleta impregnadas de arte y valor, coreándolas al público y amenizándolas la música, y salió a estocada por toro. Además de escuchar ruidosas ovaciones, cortó las orejas de sus enemigos y fué conducido en hombros a la fonda, entre delirantes demostraciones de entusiasmo. Lagarto, estuvo muy bien toreando con el capote y se mostró valiente y decidido al matar, escuchando también abundantes palmas y cortando la oreja del último novillo. En vista del éxito de Galito de Zafra, ha sido éste contratado del nuevo para el 1 de Julio y para la novillada de feria.

ALGECIRAS

Toros de Concha y Sierra, buenos. Luis Freg, colosal toreando, monumental matando. Obtuvo cuatro orejas y fué sacado en hombros. Maera y Marcial estuvieron muy bien. Freg ha sido aquí contratado para la feria de La Línea.

MÁLAGA

Novillos de Pablo Romero, buenos. Bombita IV, superior toreando y banderilleando, colosal matando, escuchando grandes ovaciones. Belmontito, muy bien toreando y matando. Posada, superior toreando, bien matando.

Los mítines de ayer

Propaganda del partido social popular

En el teatro Barbieri y con asistencia de numeroso público celebróse ayer un mitin de propaganda del partido social popular. Presidió el Sr. Fiammarion. El Sr. Zahonero hizo la presentación de los oradores y explicó la finalidad del acto: Es continuación de la campaña de propaganda, emprendida desde el mitin de la Comedia, y el de Cuatro Caminos; estos primeros actos caracterizan al partido; dióse el uno por cuestiones económicas; el otro en un barrio popular; porque más que políticos queremos ser un partido nuevo, abierto a los problemas españoles que abandonan los viejos gremios turnantes. El Sr. De las Casas habló en pro de la depuración de responsabilidades. Expone las conclusiones del P. S. P. sobre responsabilidades, que constituyen un criterio de justicia. Destaca también las responsabilidades concretas del Gobierno de Agosto de 1922 sobre la huelga de Correos; disolución de un Cuerpo de funcionarios, infringiendo su estatuto y su reorganización sin observarlo. El Sr. Calvo Sotelo afirmó que no sólo las políticas de Africa son responsabilidades de los Gobiernos que des gobiernan y empobrecen a la Patria. Toda la Administración local, que a gritos pide su radical reforma, es un caso típico de responsabilidad ministerial y evidente prueba de la inutilidad parlamentaria. Combate duramente al caciquismo que, alzándose insolente en la vida local, osa amenazar a veces, retador, a la oligarquía desmanada también de los representantes titulados del Poder central del Estado; ahí está el caso de Ovense y casi toda Galicia. El conde de Vallellano expuso el programa y los procedimientos con que se propone actuar el partido Social Popular. La primera dificultad la hallamos en la desilusión, acumulada por fracasos sucesivos, incluso de los partidos que más fé alientaron en España, con legítima popularidad y crédito justo. En el camino de la sincera propaganda que iniciamos nos sale al paso la excesiva malicia o la despreocupada ignorancia, que de todo hay, motejándonos de socializantes, porque no nos encastillamos en el egoísta concepto romano de la propiedad, sino que en esa esfera, como en la del trabajo, confesamos práctica, admitiendo las consecuencias lógicas de nuestra doctrina el Evangelio de Cristo, predicado por los inmortales pontifices de su Iglesia. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Barcelona al día

Estado del conflicto

La Federación Patronal celebró el sábado una reunión para tratar de la huelga del ramo de transportes.

Los patronos, después de estudiar la situación actual y las proposiciones de los obreros, hicieron pública la carta que les dirigió el capitán general, en la que el marqués de Estella proponía la fórmula de arreglo, que ha sido aceptada por los patronos.

Por la tarde, los patronos entregaron al gobernador civil un documento aceptando las modificaciones introducidas por dicha autoridad en sus bases. En este documento hacen algunas salvedades, y dicen: «Ignoramos si las declaraciones que integran el documento aceptando las bases, tendrán la suficiente virtualidad para que se acuerde la reanudación del trabajo con arreglo a las condiciones consignadas; pero entendiendo que ya es indispensable la normalización del servicio en el tráfico rodado, ponemos en conocimiento de V. E. que, de todos modos, el lunes reanudaremos el trabajo con los elementos de que dispongamos, si bien esperamos que será protegida eficazmente la libertad del trabajo, la vida de los obreros y patronos y sus haciendas, con lo que se cumplirá el más elemental de los deberes de toda autoridad y se contribuirá a que renazca el prestigio de esta ciudad.»

El Sr. Barber al hablar con los periodistas, dijo que había recibido la visita del Comité de huelga y que los representantes obreros, con gran espíritu de transigencia, aceptaron inmediatamente cinco de las ocho bases que contiene el documento de los patronos.

Una de las discrepancias es la referente a las horas extraordinarias antes de empezar la jornada.

Los obreros permanecen irreducibles en lo relativo a entrar antes de las seis de la mañana en las cuadradas, por hallarse éstas bastante distantes del puerto.

Respecto al trabajo en horas extraordinarias, se muestran dispuestos a transigir en casos especiales, como por ejemplo, la descarga de los grandes trasatlánticos; pero piden que todas estas horas se cuenten como extraordinarias y se paguen al final de la jornada.

En lo que se refiere a la libre contratación de obreros, están también dispuestos los huelguistas a aceptar que continúen trabajando los esquirols, si bien a condición de que sean respetados en sus puestos los huelguistas que lo tenían fijo.

El gobernador expresó su confianza en que tanto patronos y obreros, con buena voluntad lleguen a un total acuerdo en las referidas divergencias.

Por su parte el Comité regional de transportes ha publicado una nota en la que informa a los huelguistas del estado de las negociaciones y les excita a cumplir con su deber.

A última hora de la noche se celebró en la Patronal una reunión para dar cuenta de las observaciones que los obreros han hecho, por conducto del gobernador, a las bases que han presentado.

La reunión terminó a hora muy avanzada, y aunque no facilitó rota alguna, la impresión es que la Federación patronal considera que no puede hacer ninguna nueva concesión y se ratifica en su propósito de sacar hoy los carros guiados por los patronos, amparados por la fuerza pública.

El asesinato de Aparicio

El Juzgado que instruye el sumario por el asesinato de Julio Aparicio estuvo en el domicilio de éste y se incautó de algunos documentos, a los que se concede gran importancia y sobre los que se guarda impenetrable reserva. Se asegura que servirán para aclarar las causas del asesinato.

El jefe superior de Policía ha manifestado que Aparicio no pertenecía al Somatén, como se decía en la primera nota oficial. Julio llegó hace cinco años a Barcelona, siendo profesor de los hijos del conde de Figols y entrando luego en la Compañía de carbones de Berga, donde era muy apreciado por sus jefes. Al cadáver de Julio Aparicio se le apreciaron dos heridas, una en la región maxilar izquierda y otra en la glútea.

Congreso de secretarios

Continúan su labor los gestores de mejoras para el Secretariado municipal, que desearon vean realizadas, lo cual no puede ser obstáculo para que digamos que no deben exagerar ni las peticiones ni los ataques, toda vez que, si bien es cierto que en algunos Ayuntamientos viven sometidos a la voluntad caciquil, no faltan Corporaciones en que el cacique es el secretario y su voluntad la que impera y sus procedimientos de justificación los que prevalecen. Bueno está que procuren su mejoramiento y que obtengan seguridades que garanticen su permanencia en el cargo siempre que al ser nombrados primero y en sus actuaciones después, hayan demostrado las aptitudes necesarias para su desempeño. Esto ha de parecer bien a todo el mundo. Con lo que no puede estar conforme nadie más que los propios interesados, es con que se consagre la incapacidad. Por eso nos ha extrañado que haya habido un conferenciante que dijese que antes que hablar de la capacitación del funcionario hay que hablar de la estabilidad de la clase. Nosotros creemos que no es lo más interesante para el servicio público que aquel a quien se encomiendan estas interesantes funciones tenga o no estabilidad en el cargo, sino que sepa desempeñarle con acierto; y cuando esto suceda, justo, justísimo será que se le garantice la permanencia y se le ponga a salvo de las veleidades de los caciques poco escrupulosos, cuando no sea el propio secretario quien ejerza el caciquismo. Insistimos en que nos parecerá muy bien que el secretario municipal, como todo otro funcionario del Estado, de la Provincia y aun del propio Municipio, disfrute la retribución que le corresponde a la importancia de la función que ejerzan y estén a salvo de atropellos.

llos, pero deben solicitarse esas legítimas satisfacciones en forma conveniente, sin demandas estridentes, sin consentir que haya quienes con el pretexto de cooperar a la satisfacción de sus anhelos, lo que hacen es fomentar las pasiones y dar un aspecto partidista al natural empeño del mejoramiento de unos funcionarios dignos de ser escuchados y atendidos en todo lo posible. Ya el problema ofrece en sí algunas dificultades de bulto, puesto que por un lado se solicitan descentralizaciones y por otro se imponen compromisos y garantías del Estado, para que no se vengan a aumentar con iniciativas de agrupaciones políticas que, en éste como en otros casos se convierten en pescadores de río revuelto.

NORUEGA Y LA LIGA DE LAS NACIONES

En la Cámara noruega se ha suscitado un vivo debate sobre la Liga de las Naciones durante el cual el diputado conservador Hamloer calificó al Tratado de paz de Versalles de un Tratado de paz el más inmoral que ha conocido la historia mundial. El orador manifestó que Francia levanta ahora una hegemonía sobre Europa como no se ha conocido desde los tiempos de Napoleón I. El «leader» socialista Mag-nussen, exigió la retirada de Noruega de la Liga de las Naciones, ya que los miembros de dicha Liga están absorbidos por la política imperialista de Francia.

EL PRESIDENTE DEL CONGRESO

Banquete a los periodistas

El ilustre presidente del Congreso obsequió hoy con un almuerzo espléndidamente servido en el buffet de la Cámara a los periodistas encargados de la información en la tribuna y sa a de conferencias de la misma.

Hizo el honor de presidir la mesa de los informadores el insigne orador, que tenía a su lado a los vicepresidentes señores conde de Peña Ramiro y marqués de Baniel y a los secretarios señores Gil Biedma, Arderius, Villanueva y Sarredell.

Las dos cabeceras de la mesa las ocupaban los también vicepresidentes Sres. Vincenti y Sagasta (D. Bernardo M.).

No hubo brindis sino tan sólo una bellísima excitación con que el Sr. Alvarez regaló a los comensales para que al ejercer en la Prensa su misión crítica e informativa recuerden siempre que su labor trasciende más allá de las fronteras, por lo que les recomendó el mayor tacto y patriotismo en defensa de los sagrados intereses de la patria.

El Sr. Alvarez fué aplaudido con gran entusiasmo por sus elocuentes y nobilísimas palabras.

SPORT

FUTBOL Final de la Copa Madrid

Distinto y muy excepcional interés ofrecía el partido jugado ayer tarde en el Stadium. Era indudable que al organizarse por la Federación Centro el campeonato de su Copa, adinuábase en el fondo un afán de revancha para el Athlétic, toda vez que los partidos jugados durante el campeonato de la región, por diversas causas, habían señalado un resultado muy distinto al esperado.

Baste recordar soamente los dos partidos con el Real Madrid y de los cuales no se pudo sacar la convicción de quién era el mejor equipo. El primer partido de la temporada que terminó ayer, verificado en el campo del Athlétic, entre esta Sociedad y el Real Madrid, dió como ventaja a esto último de dos tantos por uno su contrario.

Pero la enorme cantidad de agua caída durante el partido impidió que los dos bandos pusieran toda su ciencia en aquel encuentro. Por otra parte el segundo partido celebrado en el campo del Madrid tuvo como consecuencia un empate a dos tantos. Así era el resultado obtenido en el terreno de juego, cuando por unos y por otros se puso sobre el «tapete» de la Federación los «casos» habidos y rebuscados en unas y otras Sociedades, teniendo esto como consecuencia el aumento de la cantidad de pasión que todos ponían al servicio de sus favoritos.

Lógicamente habían de tener todas estas cosas una influencia grande, hasta quizá llegaban al extremo de quitar fuerza moral al equipo que nos representó en el campeonato de España.

Había, pues, motivos más que sobrados para esperar el partido de ayer con verdadera ansiedad, y así se explica que según se hacía variar el marcador por uno u otro equipo sus partidarios respectivos llegaran al colmo de la alegría.

Comenzado el partido se llevó el juego con alternativos dominios por una y otra parte, sobresaliendo en esto el Athlétic, pero el Madrid, más acertado en su línea de ataque, marcó los dos únicos tantos del primer tiempo.

Hay que hacer mención especial por lo que a esta primera parte se refiere de dos magníficas paradas que hizo Martínez, dignas de ser colocadas donde las del mejor maestro.

Cinco minutos de juego se llevaron del segundo tiempo cuando el Athlétic había conseguido el empate, producido éste por un castigo en el área de «penalty», muy bien tirado por Poitolo, y el otro de un precioso remate del inglés.

No se amilana por eso el Madrid y sucesivamente va consiguiendo nuevos tantos hasta llegar a seis por dos de sus contrarios, fué el resultado del partido que con tanta ansia era esperado.

No hay que decir que el entusiasmo entre los madridistas era enorme. Sus Majestades, que honraron con su presencia este partido, hicieron entrega de la copa, motivo de la disputa, al equipo vencedor.

SAZ

En la Cámara francesa

El debate sobre política exterior terminó con la presentación de la siguiente orden del día:

«La Cámara, reprobando las campañas de violencia y división que tienden a romper la unidad moral del país, hoy más indispensable que nunca, en presencia de las necesidades de la política exterior, aprobando las declaraciones del Gobierno y confiando en él para practicar en el interior la política de acción democrática, de progreso social, la unión de todos los republicanos que, respetuosos hacia las leyes laicas, repudian todo compromiso, tanto con los partidos anticonstitucionales como con los partidos revolucionarios, y rechazando toda adición, pasa a la orden del día.»

La primera parte de esta orden del día, hasta las palabras «política exterior», fué aprobada en votación ordinaria; la segunda, hasta «confiando en él», en votación nominal, por 375 votos contra 207; la continuación, hasta las palabras «unión de todos los republicanos», aprobada en votación ordinaria; las palabras «respetuosos hacia las leyes laicas», en votación nominal, por 545 votos contra 11, y el final, del mismo modo, por 500 votos contra 18.

Notas políticas

La situación en Barcelona

Ayer tarde llegó a Madrid y hoy celebró su primera conferencia con el ministro de la Gobernación el gobernador de Barcelona, señor Barber.

También ha llegado hoy a Madrid para conferenciar con el Gobierno el capitán general de Cataluña señor marqués de Estella.

Estas autoridades, el conde de Caralt y algunas otras personalidades de Cataluña conferenciarán estos días con el Gobierno, que desea informarse con todo género de detalles de Barcelona en cuanto se relaciona con el terrorismo y con la cuestión social para adoptar después las medidas procedentes.

El ministro de la Gobernación manifestó hoy a los periodistas, que esta mañana habían salido a prestar servicio, mayor número de carros de transporte que en los días anteriores, debido sin duda al acuerdo de los patronos de reanudar el servicio con los elementos de que disponen. No tenía noticia de ningún incidente.

Preguntado cuando volverá a Barcelona el Sr. Barber, contestó el duque de Almodóvar que lo ignoraba porque antes habrá de celebrar varias conferencias con el presidente del Consejo.

Manifestaciones del marqués de Alhucemas

El jefe del Gobierno manifestó al mediodía que iba a conferenciar con el Sr. Barber y que por la tarde lo haría con el capitán de Cataluña.

Es preciso documentarnos, agregó, porque tenemos anunciados varios debates acerca de la situación de Barcelona.

Y no hay nada más señores, terminó diciendo el marqués de Alhucemas.

Banco Hispano Americano

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en uso de la facultad que le está conferida en el art. 64 de los Estatutos, ha acordado repartir a los Sres. Accionistas, a cuenta de las utilidades del corriente ejercicio, un dividendo activo de pesetas 22,50 por acción, equivalente al 5 por 100 del capital desembolsado, que percibirán los Sres. Accionistas libre de todo impuesto.

El pago de este dividendo quedará abierto desde el día 2 de Julio próximo en las oficinas centrales de este Banco, en las de sus Sucursales y Agencias de Albacete, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Caceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soría, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza; y en los lugares en que existieren Establecimientos: en el Banco de San Sebastián (federado con este Banco Hispano Americano), en San Sebastián, en el Banco Herrero, en Ovi-do; en el Banco de Gijón, en Gijón, y en el Banco de Burgos, en Burgos.

La Asociación benéfica de funcionarios de Hacienda

El subsecretario de Hacienda facilitó hoy a los periodistas la siguiente nota:

Hasta el presente, el ministro, como también yo, a título de colaborador hemos recibido de la mayor parte de los Delegaciones de Hacienda de España entusiastas y efusivas felicitaciones por la iniciativa tomada por el ministro, nombrando una Comisión para que se llegue a constituir una Asociación benéfica de los funcionarios de Hacienda, contestándoseles a todos aquellos que es firme y decidido propósito del ministro, como también mío, secundando e de aquí, el dar cima a esta obra, que estimamos como redentora de los funcionarios de Hacienda.

El director general de la Deuda, presidente de dicha Comisión, secundando el vivo interés del ministro, no ha perdido tiempo para constituir, convocando a sus miembros para el día de hoy, a fin de dar comienzo a sus interesantes trabajos.

EN BELGICA

De la crisis ministerial

A consecuencia de la crisis planteada por el Gobierno del Sr. Theunis se reunieron separadamente los diferentes grupos parlamentarios con objeto de discutir la situación política.

Los católicos se pronunciaron en contra de la participación de los socialistas en el Gobierno.

Según la Libre Belgique, el Sr. Theunis ha desmentido la noticia dada ayer de que el Rey Alberto le había encargado de formar el nuevo Gobierno.

El Observer, de Londres, dice que el señor Theunis ha aprovechado la cuestión de la Universidad de Gante con el fin de tener un pretexto para dimitir.

Con esto ha ocultado su propósito de oponerse a las decisiones de Francia en lo que respecta a la ocupación del Rhur.

La oposición de Theunis a estas medidas obedece a los daños que sufren los intereses económicos de Bélgica desde que se ocupó el Rhur.

LA BOLSA

Table with financial data including 'VALORES PUBLICOS', 'Día 18', and various bond and stock prices.

NAVAL PERAL

Se alquilan hoteles nuevos. Altitud, 1.500 metros.—Razón: Hortaliza, 85.

Espectaculos

Estanque grande del Retiro. Todos los días deliciosos paseos en vapor canoa y lancha. En breve gran acontecimiento acuático. Carreras de patos, fiesta veneciana y concurso de natación por preciosas nadadoras, que se disputarán un premio consistente en una hermosa copa de plata, regalo de la empresa. ¡¡Madridños, al Retiro!! CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 5,30, El orgullo de Albacete.—A las 10,30, Genio y figura. APOLO.—A las 6,30, Mamá Felicidad.—A las 10,30, El rey nuevo. CIRCO W. PARISH.—A las 10 de la noche grandiosa función en la que tomarán parte el grandioso número de Winston y sus leones marinos y la compañía de Leonard Parish. MARAVILLAS.—Tarde a las seis y 1/2 y noche a las diez y 1/2, Cinematógrafo, Isabelita, Azuri, Lolita de los Reyes, Carola and Mills, hermanas Reshol, Fidaiito, Pastora Imperio y Ramper. ROMA.—Cinematógrafo y variedades.—A las 6,30 y 10,30, Walkyria, Los tres Oros, Eloisa Albany, Luis Esteso y La Cibele, Luisita Esteso. La variedades empezarán a las siete y once en punto. REINA VICTORIA.—A las 10,30, Cri-cri. COMICO.—A las 10,30, Calla Corazón. LATINA.—A las 7, Gramática parda y La canción del olvido. ARTES GRÁFICAS.—AS Molinos Valdes, 20, 204

... de la Marina...  
 ... de la Marina...  
 ... de la Marina...

... de la Marina...  
 ... de la Marina...  
 ... de la Marina...

... de la Marina...  
 ... de la Marina...  
 ... de la Marina...

## IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

- LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
- Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
- Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
- LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
- LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
- LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

# CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.-Se admiten internos. PROFESORADO

PREVIO	HONORARIOS
D. Enrique Domenech, Océni 1.º de la Dirección general... Castellano	30 pesetas mensuales
D. José Vaquero, Océni 1.º de la Dirección general... Francés	
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética	
OPOSICIÓN	HONORARIOS
D. Eulalio Zamora, Jefe de Negociado de Contratación de Construcciones... Geografía Postal, Legislación interior, Geografía Universal	60 pesetas mensuales
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación internacional y contabilidad especial de Correos, contabilidad y teneduría de libros	
D. Cirilo Rojas, Jefe de la División 4.ª... Lengua Francesa	
D. Martín de León, Jefe Conservatorio del Palacio de Comunicaciones... Lengua Francesa	
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes Retiro Obrero... Lengua Francesa	
Don Luis Villanov, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa	

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

**VICTOR SARASQUETA**  
 MANUFACTURERA MECANICA EIBARRESA  
 ESCOPETAS FINAS DE CAZA Y TIRO DE PICHÓN  
 EIBAR

**Azopardo y Cia**  
 = CADIZ =  
 CONSIGNACIONES  
 ADUANAS - EMBARQUES

**VENDEMOS**  
 Cabriolés y Torpedos, 15, H-P.  
 Arranque alumbrado eléctrico, nuevos, baratísimos. Razón: Gran Via, 16, S. A. Forstal

**VENDEMOS**  
 Cuatro camiones Krupp nuevos y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forstal

Anciens Etablissements Diétrix, Lejlatve et Cie  
**LEFLAIVE & CIE**  
 La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES  
 à La Ché 6, SAINT ETIENNE  
 à L. B. - Borde, ANZIN  
 à Bess-Yutz, près de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS  
 Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares  
 MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS  
 TURBINAS HIDRAULICAS--Typo Vevey-Chaléassière  
 INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES  
 Aparatos de elevación y transporte  
 a olienda--Hornos (para Cemento y para Yeso)  
 Armaduras--Instalaciones completas de Fundiciones y Años Hornos  
 TRABAJOS HIDRAULICOS--Laminadores MAQUINAS HERRAMIENTAS  
 F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière-Sevilla

**ORIA Y GALINDEZ**  
 COMPRA Y VENTA  
 De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.  
 Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía  
 Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad  
**CLAVEL, 8-M/ DRID-TELEFONO, 19-31-M.**

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS  
**Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz.**

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores  
 NFANTA ISABEL... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
 BARCELONA... de 7.500 id.  
 CADIZ... de 7.500 id.

SERVICIO QUINGENAL  
 Ilo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.  
 Este servicio lo practican los vapores correos  
 MIGUEL M. PINILLOS... de 4.500 toneladas.  
 CONDE WIFREDO... de 5.000 id.  
 MARTIN SAENZ... de 5.500 id.  
 PIO IX... de 6.000 id.  
 CATALINA... de 8.000 id.  
 BALMES... de 8.500 id.

Salidas de Barcelona cada veinte días.  
 Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14  
 PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Aleina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

**ACADEMIA SERRATE**  
 Especial de preparación para el UCERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos, 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que, ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

**The International Paint & Compositions Co., Ltd**  
 (Antes HOLZAPFELS LTD)  
 Pinturas submarinas para fondos de buques  
 Pinturas para las obras muertas y para uso general  
 Patente Internacional.  
 Es la composición más antimoussosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.  
 Fabricantes de los esmaltes y coposidas pinturas preparadas "Lacolla"  
 PATENTES AL COBRE PARA FONDOS  
 Bujes de madera, patente NATIONAL patente DAMBOLINE (para carbonos) y bodega) BOOTTOP, y del sin rival mpa metatos ALAUP  
 Casa principal en LONDRES, 4, Broad Street Place, E. C. 2  
 También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ode  
 Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay comercio